

教育志愿者在行动

主办:省教育厅 齐鲁晚报



培训了几次,弹唱进步非常大

对王芳来说,这是一道很难迈过的坎。

11月28日下午,在郓城县张集中学,第一节课是七年级5班的孩子们最高兴的时候,不是因为将到周末,而是因为他们每周唯一的一堂音乐课。

“我非常喜欢唱歌,未来想考个比较好的艺术院校。”当音乐老师王芳带着崭新的电子琴来到教室时,王安娜显得十分兴奋。

“太阳下山明朝依旧爬上来,花儿谢了明年还是一样开……”在电子琴伴奏下,王芳演唱了这首动人歌曲。

“以前是弹琴的时候不敢

唱,唱歌的时候不敢弹。”虽然是师范生艺术专业科班出身,可能能够在课堂上给学生边弹边唱,对王芳来说也是一道很难迈过的坎。

据介绍,毕业十年来,虽然是一名专业音乐教师,但这却不是她的主课,目前她的主要任务是给初一的孩子上生物课。

“经过这几次培训,在弹唱结合上进步非常明显。”王芳说,除了教育志愿者的悉心指点,刚刚下来的新电子琴也帮了大忙。“学校以前有一个电子琴,电线坏了,一手弹,还得用另一只手扶着才行。”

本报联合山东省教育厅、山东省教育学会开展的送教下乡活动已经进行了两个多月的时间,对参加培训的乡村教师来说,很多新的理念已经体现在课堂上了。

11月28日下午,郓城县张集中学被一天的濛濛细雨打湿。满地的泥水,斑驳的墙皮,满校园奔跑的孩子,这是一所典型的农村学校。带着初一生物课的王芳,还是该校的参训专业音乐老师,几次的培训让她改变了很多。

文/片 本报记者 王光营

参训乡村音乐教师王芳

课堂上能给孩子边弹边唱了



经过几次培训,乡村教师王芳(左一)如今在音乐课上能弹又能唱。

周末不陪儿子,就为早点学会舞蹈

感觉老师现在像换了个人,能弹能唱,还能即兴来上一段舞蹈。

11月29日,周六,劳累了一周的家人还在休息,王芳就早早起了床,匆匆赶往郓城县南城初级中学。

8点半,漫天的雾气还未消散,30多位名师志愿者和400多名乡村老师都早早来到了教室,开始了一整天的培训课程。

“键盘和声乐都还行,但舞蹈是我的弱项,得趁这次机会补补课。”王芳上午的课程是舞蹈培训,在老师的指导下,她把每一个动作都记在心里。“争取在下节课能给孩子们跳上一段。”

在舞蹈培训短短的几分钟里,王芳还是忍不住给儿子打了个电话。“周六我一天都有课,周日儿子要上辅导班,为了

完成支教老师布置的作业,她连儿子的作业也顾不上看。”

“以前的音乐课,老师都喜欢放歌听,也没有自己弹琴的。”张集中学学生张珊珊说,感觉老师现在像换了个人似的,不仅能弹能唱,有时候还能即兴来上一段舞蹈。

对于年轻老师的变化,在该校带了十几年音乐课的夏祥启都看在了眼里。虽然年龄受限,不能参加培训,但他总爱和参训老师们聊聊。

“我纯粹是爱好,虽说吹拉弹唱都会点,但不深。”夏祥启说,培训不仅让专业老师补了课,更让业余老师拜了师,“要是年轻上十几岁,我也要学好好取取经。”

毕业十年,她又拿起了大学课本

“以前学生都是随便坐,现在第一项就是要求学生坐好。”

“同学们,你们知道这是哪个民族的歌曲吗,王洛宾又是谁呢?”在熟悉了《青春舞曲》的词曲后,王芳又让学生们揣摩了这首歌的音乐情绪和音乐节奏,对7个基本音符、鱼摆尾等乐理常识进行了讲解。

王芳说,在培训课上,教育志愿者说音乐不仅仅是唱歌,以前理解不深,现在给学生讲起来才发现真的不容易。在毕业十年后,很多乐理知识都需要进行更新了。

由于经常练习,王芳的键盘功底还不错,但声乐和舞蹈大都荒废了,需要重新打基础。

“上次搬家把大学的教材找出来了,看了好几天。”王芳说,为了将志愿者名师讲解的内容顺利消化掉,她不仅把大

学的内容重新梳理了一遍,还专门去买了最新的乐理方面的书籍,并在网上查阅了大量资料。

“同学们,请端正坐好。”现在每次上课前,王芳都会要求学生挺胸坐好,为学生发声唱歌准备一个好的坐姿。“以前学生都是随便坐,现在第一项就是要求学生坐好。”

王芳说,在经过几次培训后,她的基本功逐渐有了提升。而最重要的是,志愿者在细微处的一些要求让她获益匪浅。

对此,齐鲁师范学院教育学院副院长张英梅表示,在对参训学员进行基本功培训后,还将逐渐增加教学内容。“不但让受援老师知道教什么,还要知道怎么教。”



王凤霞(中)正认真学习音乐基础知识。

无音乐基础的代课老师:

为一首曲子每天狂练一小时

本报记者 王光营

“您看,这个旋律这样过渡行吗?”11月29日8点,前来参加培训的乡村老师逐渐汇集到郓城县南城初级中学。在键盘教室里,来自丁里集镇史孩小学的王凤霞已经在练习着键盘,济南甸柳一中的志愿者名师张静在一旁悉心指点。

据了解,王凤霞并无任何音乐基础,但对音乐非常热爱,是一名兼职音乐老师,这次也作为该校的参训老师报了名。

“一开始手指头一点也不灵活,什么音都弹不准。”王凤霞表示,键盘看似简单,但必须基本功非常扎实,为了练熟一个曲子,她每天都会练上一个小时,“一个曲子翻来覆去地弹,直到音准了为止。”

张静也表示,虽然王凤霞音乐基础很差,年龄也偏大,但她非常认真,不但课堂上悉心向老师请教,课下还自我督促练习,别人弹一次,她要弹上十几遍,现在的功底都快接近专业老师了。

益知

济南稀有血型库

亟需献血者

本报济南12月2日讯(记者 尹明亮) 11月27日,长清的王军生、王军利兄弟再次来到了济南血站,作为Rh阴性O型血的拥有者,这已经是两人今年第二次献血了。王军利第一次献血是在2004年,10年里,每年两次献血,他从没中断过。而哥哥王军生2007年无意中发现自己也是Rh阴性O型血后,也加入到了常年献血的队伍中。

“根据要求,血库每个血型的储备库存不能低于10个单位的警戒线。但对稀有血型来说,补充库存却面临越来越大的困难。”济南血站工作人员告诉记者,Rh阴性血在A、B、O、AB四种血型中都存在,如果根据稀有血型在人口中所占的比例来算,济南的稀有血型拥有者大约有18000人,但目前活跃的献血者相对来说比较少。“通过历来对献血者的筛选,先后筛选出了约800名稀有血型献血者,目前在档的有400来人,但能常年稳定献血者也就只有50来个,平均下来,每种血型也就十来个人。”

工作人员介绍,由于人员迁移、联系方式变更,多数稀有血型献血者慢慢就失去联系了,所以目前每到需要补充库存的时候,往往都是固定的一些人献血,“但根据献血的要求,一个人两次献血的间隔要在6个月以上,所以,稀有血型的储备库存往往都是比较紧张。”

对王军生、王军利兄弟来说,每年两次献血已是他们生活的一部分,但对济南血站工作人员来说,他们希望能有更多像这样的兄弟参与到献血队伍中来,“有些人可能觉得只在有人急需用血的时候需要献血,但对一些紧急用血的情况,储备用血是不可缺少的,所以也希望更多的稀有血型拥有者加入到常规的献血队伍中来。”

教育厅“第一书记”为帮包村建校修路

本报济南12月2日讯(记者 王光营) 近日,省教育厅第三批“第一书记”带领帮包村村民在五个村道路两侧种植完成百日红、紫叶李、海棠三种灌木5568棵,法桐90棵。至此,教育厅第三批“第一书记”因地制宜、多措并举,全力打造整洁有序村容村貌目标已初见成效。

据悉,省教育厅第三批“第一书记”自今年4月22日到达郓城县张鲁集乡开展帮扶工作以来,紧紧围绕我省“五通十有三达到”目标任务,着力加强村庄基础设施建设,不断改善村民的生产生活条件。

按照教育厅帮包村“三年发展规划”,为帮包村援建省级规范化小学和幼儿园各一所,总建筑面积6000多平方米。积极协调山东百裕教育用品有限公司与帮包村签订合作协议,成立了“山东教育百裕用品有限公司菏泽分公司”,今年已实现帮包村年集体经济收入3万多元,同时将为帮包村留守妇女创造多个就业岗位,增加村民的家庭收入。

对五个帮包村主干道水泥路面两侧进行加固护理,对村内所有巷道全部铺设红砖路面近15公里,基本改变了“晴天一身土、雨天满脚泥”的出行现状。

改善农业生产条件,为李河崖村疏通水渠1.6公里,购买四台大功率水泵和柴油机;为薛堂村购置拖拉机、联合整地机、秸秆粉碎还田机等农机设备。

鼓励帮包村发展农村商贸经济,为门庄等3个帮包村投资,合作建设便民超市近1000平方米,方便村民生活,增加村集体经济收入。